
Ata de nº22/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 

Bahia. Sessão Ordinária de 12 de Julho de 2011. Aos doze dias do mês de 

Julho do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal 

de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 

Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Teixeira de Freitas, sob a Presidência Interina do Excelentíssimo Senhor, 

Vereador José Gonzaga da Silva, com a presença dos demais vereadores 

constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 

Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador Júlio César 

de Oliveira Cavalcante para compor a Mesa Diretora na função de Primeiro 

Secretário. Depois convidou o vereador Gilberto Souza Santos para que 

procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferido no 

livro de Provérbios, capítulo 18:1-10.  Após, o Senhor Presidente submeteu a 

votação do plenário: Ata de nº21/2011, de 05 de Julho de 2011, que fora 

encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário 

aprovadas por unanimidade. Depois, solicitou do Primeiro Secretário Interino, 

Vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, a leitura da MATÉRIA DO 

EXPEDIENTE, que constou de: Oficio nº57/2011, de 05 de Julho de 2011, de 

autoria do vereador Gilberto Souza Santos; Indicação nº113/2011, de 12 de 

Julho de 2011, de autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, INDICA ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal que seja feita a limpeza da Rua José Moura e Redenção, 

nesta; Indicação nº114/2011, de 12 de Julho de 2011, de autoria do vereador 

José Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 

mobilize esforços junto ao 13º Batalhão de Polícia desta cidade, para que seja 

feito, serviço de policiamento eficiente e ostensivo no Distrito de Santo Antonio; 

Indicação nº115/2011, de 12 de Julho de 2011, de autoria dos vereadores da 

Câmara Municipal, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que mobilize 

esforços junto a Secretaria competente para seja feita a desapropriação da 

área próxima ao Colégio Pedro Agrizzi, no bairro Jerusalém para que seja 

utilizada para esporte e lazer; Pedido de Providência nº113/2011, de 11 de 

Julho de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena Leal, solicitando ao 

Exmº. Sr. Prefeito Municipal que aumente o número de exames de mama, tais 

como, USG Mamária e Mamografia, em nossa cidade; Pedido de Providência 

nº114/2011, de 11 de Julho de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena 

Leal, solicitando que seja realizado um mutirão, na realização de Cirurgias 

Eletivas no Hospital Municipal; Pedido de Providência nº115/2011, de 11 de 

julho de 2011, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, solicitando que 

sejam feitos os serviços de patrolamento de todas as ruas do Povoado de Vila 

Marinha neste Município; Pedido de Providência nº116/2011, de 11 de julho de 

2011, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, solicitando que sejam 

feitos os serviços de patrolamento das ruas Visconde de Abaeté, Tom Jobim, 

Mucuri, Almirante Tamandaré e Rua do Prado, todas no Bairro Bela Vista, 

nesta Cidade; Pedido de Providência nº117/2011, de 12 de julho de 2011, de 

autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicitando que sejam feitos os 



serviços de limpeza da Rua Padre Vieira e Rua Deolizano Rodrigues, ambas 

no Bairro Centro; Requerimento nº013/2011, de 05 de Julho de 2011, de 

autoria do vereador José Gonzaga da Silva, requer que seja encaminhado ao 

Secretário Municipal de Infra Estrutura e Transportes, pedido de informações, 

respeitando o prazo legal para atendimento, sobre a destinação dos materiais 

adquiridos pela Municipalidade, constantes do requerimento; Requerimento 

nº014/2011, de 12 de Julho de 2011, de autoria da Mesa da Câmara, requer a 

inserção em ata da alteração da epigrafe do Projeto de Lei nº07/2011, fazendo 

constar Projeto de Resolução nº07-A/2011, de 21/03/2011; Moção de Pesar 

nº52/2011, de 12 de Julho de 2011, de autoria do vereador Cloves Martins 

Quaresma Neto, manifestando PESAR pelo falecimento de Gervasi Rosa de 

Souza; Projeto de Lei do Legislativo nº17/2011, de 20 de Junho de 2011, de 

autoria da Mesa Diretora, que Declara de utilidade pública a ABEPES - 

Associação Batista Educacional e Pesquisa El Shaday e dá outras 

providências; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; 

Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 

nº12/2011, de 07 de Junho de 2011; Pareceres das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 

ao Projeto de Resolução Legislativa nº15/2011, de 14 de junho de 2011. Após 

a leitura da Ordem do Dia, o Senhor Presidente passou a palavra aos 

ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e, na 

oportunidade, fizeram uso da tribuna: O vereador Gilberto Souza Santos em 

seu pronunciamento saudou a todos. Apresentou uma Indicação em parceria 

com os demais vereadores, na qual propõe a desapropriação de área próxima 

a Escola Municipal Pedro Agrizzi, no bairro Jerusalém, onde a comunidade 

pratica modalidades esportivas. A referida área, inclusive, serviu, neste fim de 

semana, à realização do 4º Torneio da Renovação, que já se tornou uma festa 

tradicional naquela localidade. Disse que se sente honrado em trabalhar com 

este bairro, que é considerado bairro de periferia, bairro carente, mas que, 

graças ao esporte, tem conseguido diminuir o índice de violência. O vereador 

disse que para a realização deste evento teve o apoio da Secretaria Municipal 

de Esportes e de alguns empresários, e contou com a presença de várias 

lideranças políticas. Disse que a presença destes foi de grande importância, 

pois desta forma puderam ver que existem poucas áreas de lazer em Teixeira 

de Freitas e que o próximo gestor do município deverá olhar para este aspecto, 

pois as praças da cidade precisam ser melhoradas e as poucas áreas de 

esporte, como a que tinha no bairro Liberdade, estão sendo tomadas por 

condomínios. Afirmou que quer o avanço com condomínios e loteamentos, mas 

quer, primeiramente, que se dê atenção aos esportistas, as crianças e 

adolescentes, para que estes tenham área de lazer. Ressaltou a necessidade 

de o Executivo agir imediatamente, pois o proprietário da área, senhor Pedro 

Agrizzi, pretende lotear e criar mais um condomínio. Na oportunidade, informou 

que os vereadores Luis Henrique Ressurreição de Souza e Edinaldo Rezende 

dos Santos se encontravam num Seminário em Ilhéus, a convite do Ministério 



Público, onde seriam discutidas questões sobre a criança e o adolescente. 

Apresentou ainda pedidos de providência de patrolamento das ruas Visconde 

de Abaeté, Tom Jobim, Mucuri, Almirante Tamandaré e Rua do Prado, no 

Bairro Bela Vista, e também das ruas do Povoado de Vila Marinha neste 

Município, que segundo o vereador se encontram em estado de calamidade. 

Falou da situação lamentável das estradas vicinais que dão acesso aos 

distritos e que espera que o Prefeito e o Secretário tomem providências quanto 

a isto. Finalizando, disse ter ouvido no programa A Voz do Brasil que a 

Presidente Dilma Rousseff pretende fazer uma correção no cálculo do salário 

dos aposentados, e que ficou feliz com esta notícia, pois acredita que esta 

correção trará melhorias para muitas famílias brasileiras. Ademais, colocou seu 

gabinete a disposição da comunidade, agradeceu aos presentes e pediu-lhes 

que continuem acompanhando o trabalho dos vereadores. Neste momento, o 

Senhor Presidente justificou as ausências dos vereadores Elionídio Ferreira 

Salomão e Edival Cardoso de Sá. Depois passou a palavra ao vereador José 

Henrique Gonsalves da Cruz, que em seu pronunciamento saudou a todos. 

Disse que tem repetido constantemente na Tribuna, que uma das ações mais 

importantes do Poder Legislativo, que pesa nas prerrogativas legais de legislar 

e fiscalizar, é a luta pelo bem-estar e sossego dos munícipes. E este Poder, 

através de uma série de ações, como audiências públicas, seminários, 

simpósios, ações pontuais nos bairros e preocupação com o dia-a-dia da 

administração municipal, tem que brigar por isso. Afirmou que um dos itens 

fundamentais à tranqüilidade de uma sociedade é a segurança. Contudo, a 

violência vem imperando a nível nacional, como se vê diariamente em 

reportagens na TV e em outros meios, como o caso ocorrido em São Paulo, em 

que três menores roubaram um carro e na fuga em alta velocidade se 

chocaram contra outro veículo provocando a morte de duas senhoras de 

Guarulhos. Disse que é uma violência sem par, sem precedentes e, sobretudo, 

envolvendo os mais jovens. Apresentou Indicação que pede a administração 

que faça gestões junto ao 13º Batalhão de Polícia desta cidade, para um 

policiamento ostensivo no Distrito de Santo Antonio. Também lamentou as 

informações de que o referido distrito tem sofrido com a disseminação das 

drogas. Disse que os policiais que lá trabalham não estão desempenhando 

bem o seu papel e que chegou ao seu conhecimento que um deles é 

proprietário de um bar na localidade. Acrescentou que irá procurar o comando 

do 13º Batalhão e sugerir que façam algumas blit’s para coibir o tráfico de 

drogas e ressaltou que este é um problema que assola o mundo, o país e 

particularmente Teixeira de Freitas. Também disse ter ouvido do Juiz da Vara 

Criminal Dr. Argenildo Fernandes que, de acordo com estatísticas, 87% dos 

crimes ocorridos no município têm relação com as drogas. A respeito dos 

problemas das estradas vicinais, abordados na fala do vereador Gilberto, o 

vereador José Henrique disse que teve informações com o próprio Prefeito 

Municipal sobre o financiamento proposto no Projeto de Lei PROVIAS, via 

Banco do Nordeste. Disse que depois de uma série de idas e vindas, de muita 



burocracia, o banco definiu que no momento não tem condições de atender ao 

município, pois este tem outro financiamento PROVIAS, via Banco do Brasil, 

que está em vias de ser liquidado. O vereador manifestou preocupação com 

este fato, pois as condições das estradas vicinais afetam o escoamento das 

produções agrícolas e o transporte escolar, gerando transtornos para as 

comunidades, sobretudo, as mais distantes, como Cachoeira do Mato. Mas, 

segundo informações do Prefeito, já está sendo providenciado o aluguel de 

outra máquina para resolver a situação destas estradas.  Lembrou que sempre 

tem afirmado que é necessária uma patrulha mecânica específica para zona 

rural para resolver estes problemas. Finalizando, relatou a situação de uma 

funcionária pública do município de Teixeira de Freitas que descobriu um tumor 

no cérebro e tem enfrentado uma fila de espera no SUS nacional para 

conseguir uma cirurgia com um especialista. Falou que é por isso que não 

pode dizer que uma saúde como esta, a nível municipal, estadual e federal seja 

de qualidade. O vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. 

Apresentou Moção de pesar pelo falecimento do senhor Gervasi Rosa de 

Souza, que foi profissional da área dentária, atuando como dentista prático por 

muitos anos em Teixeira de Freitas. Ressaltou a luta do senhor Gervasi e seus 

familiares durante o tratamento contra o câncer e, emocionado, se lembrou de 

sua mãe que passou por situação semelhante.  Depois, disse que esteve há 

pouco tempo no distrito de Santo Antônio e ouviu elogios da comunidade ao 

trabalho do policial Francisco, e não soube informar como é a atuação do outro 

policial que lá também trabalha.  Concordou com o vereador José Henrique 

sobre a necessidade de uma patrulha que atenda as necessidades das 

comunidades de Cachoeira do Mato, Vila Marinha e Jardim Novo, cujas 

estradas estão em estado caótico. Lembrou que ele, como também outros 

vereadores, já apresentou pedido de providência para esta situação. Por isso 

pediu ao Prefeito que autorize o serviço de manutenção destas estradas. 

Concluindo, parabenizou o Sincomércio, a CDL, a ACE e demais entidades de 

classe por desenvolverem ações de motivação e fortalecimento do comércio de 

Teixeira de Freitas. O vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante saudou a 

todos. Ressaltou a presença dos senhores Elodir de Nadal – representante do 

restaurante Merlon, João Vicente – representante da pousada Avante, 

Valquires Porto – gerente da empresa São Geraldo e Gilberto Gomes Cardoso 

– representante da lanchonete Ares e futura instalação do restaurante Onça 

que Chora. Foi aparteado pelo vereador José Henrique que disse que houve 

uma época em que a onça chorou e o gato riu. Retomando, o vereador Júlio 

César parabenizou os organizadores do evento Prêmio Comércio em Foco, na 

pessoa dos senhores Antônio Tourinho e Flávio Guimarães, que trouxeram a 

Teixeira de Freitas a senhora Glória Maria, jornalista da Rede Globo, que é 

uma profissional admirada por todo o país. Também mandou um abraço 

através do senhor Gilberto eletricista a todos os eletricistas teixeirenses. 

Relatou que recebeu a informação, através do senhor Almerindo, de que os 

empresários citados anteriormente, fizeram um pedido de parceria com a 



administração para fazerem o saneamento do trecho que liga o Posto até o 13º 

Batalhão. Disse que já conversou com o Prefeito sobre esta solicitação e que 

ficou feliz em participar desta parceria. Ratificou a fala do vereador José 

Henrique informando que o Banco do Nordeste anunciou que não poderá 

financiar a aquisição das máquinas da patrulha mecânica porque o município já 

tem um financiamento neste sentido. Disse que teve acesso a uma pesquisa e 

por isso queria parabenizar a vereadora Marta Helena Leal, que aparece muito 

bem nas intenções de voto para prefeita de Teixeira de Freitas na próxima 

eleição. Disse que o senhor Lucas Rocha também aparece bem na pesquisa, 

assim como o vereador Cloves Neto, o vereador Luis Henrique, o vereador 

Gilberto e outros. Disse que o nome do deputado Temóteo também é muito 

cotado, mas não tanto quanto o do senhor João Bosco, que aparece em 

primeiro lugar. Finalizou seu discurso agradecendo a presença de todos e 

disse que se sente feliz por ser vereador e representar o município. Após os 

Pronunciamentos, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO 

DIA, quando solicitou do Plenário autorização para votar as Indicações e 

Pedidos de Providências em bloco, o que foi concedido, sendo todas, após 

deliberação, aprovadas. Depois submeteu a votação a Moção, que foi 

aprovada. Em seguida, submeteu a votação o Requerimento nº13/2011, de 05 

de Julho de 2011, de autoria do vereador José Gonzaga da Silva, que requer 

que seja encaminhado ao Secretário Municipal de Infra Estrutura e 

Transportes, pedido de informações, respeitando o prazo legal para 

atendimento, sobre a destinação dos materiais adquiridos pela Municipalidade, 

constantes do requerimento, que foi aprovado. Depois submeteu a votação o 

Requerimento nº014/2011, de 12 de Julho de 2011, de autoria da Mesa da 

Câmara, que requer a inserção em ata da alteração da epigrafe do Projeto de 

Lei nº07/2011, fazendo constar Projeto de Resolução nº07-A/2011, de 

21/03/2011, que foi aprovado. Pelo Sr. Presidente, foi determinado a Secretaria 

da Câmara que procedesse com as modificações a que trata o Requerimento 

n.º 014/2011, realizando a competente publicação da proposição retificada. Na 

sequência, submeteu a votação os Pareceres das Comissões de Constituição, 

Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 

Resolução nº12/2011, de 07 de Junho de 2011, que foram aprovados. Em 

seguida submeteu a votação o Projeto de Resolução nº12/2011, de 07 de 

Junho de 2011, de autoria dos vereadores da Câmara Municipal de Teixeira de 

Freitas, que cria Comissão Especial para estudos sobre a segurança do 

transporte de passageiros através dos serviços de Táxi e Moto Táxi e dá outras 

providências, que foi aprovado. Depois submeteu a votação os Pareceres das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Lazer, 

Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução Legislativa nº15/2011, de 14 de 

junho de 2011, que foram aprovados. Prosseguindo, submeteu a votação o 

Projeto de Resolução nº15/2011, de 14 de junho de 2011, de autoria da Mesa 

Diretora da Câmara, que cria Comissão Especial de Inspeção Legislativa, que 

foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 



presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Júlio 

César de Oliveira Cavalcante, primeiro secretário interino, lavrei a presente ata 

que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e 

pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 

Francistônio Alves Pinto, 12 de Julho de 2011. 

 


